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wieloaspektowy na system edukacji 
przedszkolnej, kształcenia ogólnego, 
specjalne muzyczne i choreograficzne 
szkolenie społeczności ukraińskiej i pol-
skiej w Galicji Wschodniej. W każdym 
z nich realizowały potencjał kreatyw-
ny następcy Emile’a Jacques-Dalcro-
ze’a – absolwenci jego kursu w Dreźnie, 
Hellerau, Genewie, licznych placówek 
kształceniowych, założonych przez jego 
uczniów w innych krajach.
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ДИРИҐЕНТСЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ ПЕТРА МИЛОСЛАВСЬКОГО 
У РОЗВИТКУ ЗАКАРПАТСЬКОГО НАРОДНОГО ХОРУ

На сучасному етапі розвитку 
мистецтвознавчої науки велика 
роль відводиться вивченню куль-
тури різних реґіонів Европи через 
розкриття творчості провідних му-
зикантів. Ця проблема знайшли своє 
втілення у чисельних статтях про ді-
яльність окремих музикантів і мис-
тецьких колективів, у рецензіях на 
концерти тощо. Особливо актуаль-
ним у даному аспекті є осмислення 
специфіки мистецького життя Укра-
їни ХХ століття – найбільш складно-
го і суперечливого періоду в її істо-
рії. 

Дослідження специфіки твор-
чого шляху конкретного мистця в 
аспекті розвитку певного творчого 

колективу є необхідною умовою ро-
зуміння епохи, її основних ідеалів, 
і є деяким відображенням історич-
них та соціяльно-культурних подій. 
Окрім того праці, присвячені даній 
проблематиці, стають методоло-
гічною базою для осягнення осо-
бливостей розвитку окремого на-
ціонального мистецтва, розуміння 
основних творчих позицій провід-
них мистецьких колективів та окре-
мих виконавців.

Із здобуттям Україною неза-
лежності активізувався інтерес до 
вивчення культури різних реґіонів 
країни. При значній кількості реґі-
ональних досліджень актуальною 
на сьогодні залишається проблема 



578 +

Spheres of Culture+
дослідження професійного музич-
ного мистецтва Закарпаття другої 
половини ХХ. Посилює необхідність 
більш предметного вивчення куль-
тури краю наявність великої кіль-
кости яскравих постатей. Серед них 
фундатор і керівник Закарпатського 
народного хору – Петро Милослав-
ський, з іменем якого пов’язаний 
значний період у розвитку профе-
сійного музичного мистецтва реґіо-
ну. 

Значущість його музичної ді-
яльности неодноразово привертала 
увагу відомих музикантів та мисте-
цтвознавців: В. Гайдука, В. Гошов-
ського, О. Гріна, М. Кречка, Т. Росул, 
В. Теличка, І. Хланти та ін., які у своїх 
публікаціях розкрили особливості 
становлення мистця, його творчі 
принципи, а також високо оцінили 
діяльність дириґента у формуванні 
професійних засад закарпатського 
хорового мистецтва. Однак, вияв-
лення характерних рис дириґент-
ської роботи П. Милославського у 
контексті розвитку Закарпатського 
народного хору поки що не стало 
предметом дослідження науковців. 
Заповнення даної проґалини є ме-
тою запропонованої статті.

Становлення Закарпатського 
народного хору (1946 рік) тісно 
пов’язано із діяльністю його пер-
шого художнього керівника – Пе-
тра Милославського, який приніс у 
музичну культуру Закарпаття про-
фесійні хорові традиції, які синтезу-
вав із принципами закарпатського 
народного хорового виконавства. 
Творче формування П. Милослав-
ського відбувалося у школі хорового 
співу та дириґування А. Арханґєль-
ського. Від цього дириґента П. Ми-
лославський успадкував принципи 

праці із хором, в основному це сто-
сувалося роботи над звуком, спосо-
бам розучування із артистами нової 
програми, виховання артистичної 
сміливости та самостійности, а та-
кож деяких методів обробки народ-
ної пісні.

У 1920 роках П. Милославський 
еміґрував до Праги. У цей період 
його професійна майстерність дося-
гає творчої зрілости.

1933 року на запрошення му-
зично-драматичного товариства 
«Боян» Петро Милославський пе-
реїжджає на Закарпаття і активно 
включається в музичне життя краю. 
Крім керівництва хором товариства, 
він очолює аматорський колектив 
у селі Середнє. Тут він знайомить-
ся із народними реґіональними та 
словацькими хоровими традиціями, 
опановує особливості народної пісні 
реґіону, що значно допомогло йому 
в подальшому у роботі із Закарпат-
ським народним хором.

Кульмінація дириґентської ді-
яльности П. Милославського припа-
дає на час, коли він працює на посаді 
художнього керівника і головного 
дириґента Закарпатського народно-
го хору. Він очолив колектив, у якому 
майже всі артисти не мали музичної 
освіти. І хоча їх спів відображав спе-
цифічну закарпатську манеру вико-
нання, відтворював колоритність 
пісень краю, але необхідно було пра-
цювати над вдосконаленням профе-
сійної майстерності та виконавсько-
го рівня. За ініціятиви Петра Милос-
лавського зі співаками проводились 
уроки із сольфеджіо та упостановки 
голосу. 

Глибоке знання маестро теорії 
музики вплинуло на роботу з хором. 
Дириґент вчив співаків професійно 
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підходити до виконання творів, роз-
кривати їх зміст через виявлення та 
підкреслення певних гармонічних, 
фактурних та тембрових особливос-
тей. Слід відмітити, що такий підхід 
є домінуючою рисою празької ви-
конавської школи, головні принци-
пи якої були засвоєні П. Милослав-
ським у 30-ті роки ХХ століття.

На етапі формування Закарпат-
ського народного хору необхідно 
було знайти творчий стиль, піді-
брати репертуар, який би зміг по-
казати все багатство народної пісні 
реґіону та сприяв би професійному 
зростанню колективу. П. Милослав-
ський заклав дві основні реперту-
арні лінії хору. Перша базувалась 
на виконанні українських народних 
пісень Закарпаття та пісень різних 
етносів краю. Її втіленню сприя-
ла фольклористична діяльність П. 
Милославського, у рамцях якої він 
їздив у експедиції та вивчав найдав-
ніші плясти закарпатської народної 
творчости. Найтиповіші і найцікаві-
ші його зразки в обробках П. Милос-
лавського входили до концертних 
програм колективу. Друга лінія була 
перейнята від О. Арханґєльського 
та основувалась на хоровій клясиці. 
Саме через її спів П. Милославський 
прищеплював артистам навики во-
кально-хорової культури та вокаль-
но-хорової техніки. 

Включення до арсеналу народ-
ного хору зразків академічної му-
зики відображає також тенденцію 
українських професійних колекти-
вів. За таким самим принципом бу-
дували свою репертуарну політику 
більшість українських народних хо-
рів, зокрема хор ім. Верьовки, Дер-
жавний український ансамбль пісні 
і танцю під керівництвом Л. Черни-

шової. Тобто у такому ракурсі можна 
говорити про відображення у твор-
чості Закарпатського народного 
хору тенденцій українського профе-
сійного виконавства. 

Звичайно, у репертуарі колекти-
ву були і обов’язкові політично за-
анґажовані твори, виконання яких 
було зумовлено владними вимога-
ми. Та П. Милославський намагався 
у концертах хору представити яко-
мога більше закарпатських пісень. 
Через свою творчу позицію він нео-
дноразово піддавався критиці. Для 
прикладу наведемо витяг із справи 
№ 28 наказів по обласному відділу 
мистецтв при закарпатському об-
лвиконкомі міста Ужгород за 1948 
рік: «Закарпатський хор побудував 
свій репертуар дуже однобоко. В 
ньому переважають закарпатські 
пісні, які часто мають лише етногра-
фічний інтерес і мало або зовсім не 
перегукуються із нашою дійсністю» 
[2, арк. 7]. 

Переданню специфіки закарпат-
ського колориту сприяв принцип 
відбору дириґентом співаків до хору, 
які були для нього взірцями народ-
ного звучання (тенорового – співак 
І. Сенін, сопранового – Т. Бартафай). 
Маестро вивчав манеру архаїчного 
народного співу, підлаштував під 
його виконавські особливості, зо-
крема специфіку тембру, вокальну 
лінію колективу.

Крім голосових даних та відчут-
тя закарпатського колориту, важ-
ливим для маестро була внутрішня 
інтеліґентність артиста. Дириґент 
вважав, що тільки такі виконавці 
зможуть передати все багатство 
його душі. Через індивідуальність 
кожного співака, яка зливається в 
єдиний потік хору, можна відобра-
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зити народну пісенну специфіку 
певного реґіону. 

Звучання хору під керівництвом 
П. Милославського (збереглися ар-
хівні записи виступів) вирізняло-
ся яскравістю, темпераментністю. 
Воно передавало особливі мовні ак-
центи, притаманні закарпатським 
діялектам. Текст пісень вимовлявся 
архаїчним закарпатським діялек-
том, із словацьким забарвленням.

Збереження та показ етнокуль-
турних особливостей народних пі-
сень краю виражалися і через осо-
бливості хорових обробок, зробле-
них П. Милославським. Основними 
їх рисами є: 

– передання закарпатсько-
го темпераменту та психологічного 
складу, що проявляються через дві 
основні характеристики закарпат-
ського менталітету – експресивність 
та глибокий ліризм. Звідси часте 
компонування пісень за контраст-
ним принципом, коли після лірич-
ної, задушевної, а іноді і трагічної 
пісні іде контрастна жартівлива, з 
прихованим драматизмом;

– підкреслення закарпат-
ського колориту через показ типо-
вих мелодичних та ритмічних зво-
ротів, притаманних закарпатським 
пісням;

– відсутність складної хоро-
вої фактури, побудова її за таким 
принципом, який сприяє чистоті ви-
конання, не обтяжуючи голоси хо-
ристів.

Своєю діяльністю в жанрі обро-
бок народних пісень Петро Милос-
лавський заклав основні професійні 
принципи, які стали взірцем для ба-
гатьох закарпатських музикантів.

Уже перший виступ Закарпат-
ського ансамблю пісні і танцю (саме 

так називався колектив із 1945 по 
1946 рік) спричинив мистецький ре-
зонанс. Один із рецензентів писав: 
«кожна пісня у виконанні ансамблю 
викликала гаряче захоплення пу-
бліки. І нехай на першому концерті 
ще були відсутні спеціяльні декора-
ції і тлом служило полотно із п’єси 
І. Франка Украдене щастя, а не ху-
дожня панорама Карпатських гір, 
– все одно глядач був зачарований 
багатством красок костюмів, чудо-
вими жіночими і чоловічими голо-
сами, прекрасним виконанням на-
родних танців» [8, 4]. 

Відразу після свого першого ви-
ступу Закарпатський ансамбль пісні 
і танцю поїхав у турне. Він побував 
із концертами у Києві, Харкові, Оде-
сі, містах Донбасу і показав особливу 
специфіку закарпатського народно-
го музичного мистецтва у різних ку-
точках тодішньої республіки. Колек-
тив значно покращив свій професій-
ний рівень, через творчу співпрацю 
з іншими колективами та дириґен-
тами, збагатився новими творчими 
принципами, ознайомився із фоль-
клорними зразками пісенної куль-
тури різних етносів та різними про-
фесійними і народними хоровими 
виконавськими школами. 

Активна гастрольна діяльність, 
робота над професійним удоскона-
ленням, підготовка нових концерт-
них програм сприяли тому, що вже 
за досить короткий час Закарпат-
ський народний хор став мистець-
кою візитівкою краю. Його концер-
ти проходили із великим успіхом, 
про це свідчить хоча б відгук Хар-
ківської обласної філармонії: «Пер-
ша подорож молодого колективу 
Закарпатського ансамблю пісні і 
танцю глибоко зацікавила, будучи 
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демонстрацією народної творчості 
наймолодшої области Совєтського 
союзу. Ансамбль цікавий своєю сво-
єрідністю і безпосередністю, своїм 
репертуаром і виконанням […]. Ху-
дожній керівник і головний дири-
ґент ансамблю П. Милославський 
веде хор твердо і вміло, показуючи 
високу культуру і гарний смак у до-
борі репертуару і зберігаючи народ-
ний колорит гуцульських пісень. Під 
його керуванням хорові номера зву-
чать злагоджено, виразно, із вели-
ким почуттям, із достатньою міццю, 
не дивлячись на те, що ансамбль не-
великий» [1, арк. 4-5].

Григорій Верьовка у своїх від-
гуках про виступ у Києві зазначає: 
«Концерти Закарпатського ансамб-
лю, що відбулися у Колонному залі 
Київської філармонії, є визначною 
подією у музичному житті столиці 
України […]. Хорове виконання від-
значається хорошим, стійким ладом 
і ансамблем. Це особливо відчува-
ється в піснях, виконуваних без су-
проводу» [9, 14].

1948 року хор був запрошений 
до Москви. Тут концерти пройшли з 
великим успіхом. Відбулися числен-
ні зустрічі з відомими музикантами, 
провідними мистецькими колекти-
вами. Рецензія у московській газеті 
відмічала, що діяльність Закарпат-
ського народного хору має велике 
значення для популяризації укра-
їнських народних пісень та хорових 
творів інших народів. Репертуар 
колективу постійно розширюється 
– від двоголосних народних коло-
мийок до складних оперних хорових 
уривків, клясичних хорів [1, арк. 8].

Важливою у творчій біографії 
хору стала співпраця із видатним 
оперним співаком Іваном Козлов-

ським, з яким хор виконав пісні Гей, 
на високій полонині, Реве та стогне 
Дніпр широкий, Їхав козак на війнонь-
ку, Степь да степь кругом (Степ та 
степ навколо), Вечерний звон (Вечір-
ний дзвін). 

1949 року Закарпатський на-
родний хор взяв участь у концертах 
з нагоди річниці возз’єднання Укра-
їни, які відбулися у Києві. Колектив 
виступив на одній сцені із прослав-
леними майстрами музичного мис-
тецтва, такими як: заслужена капе-
ла «Думка», Державний ансамбль 
пісні і танцю України, Державний 
симфонічний оркестро України під 
керівництвом Н. Рахліна, з провід-
ними співаками. Участь у такому 
престижному концерті стала визна-
нням у професійних музичних колах 
майстерності молодого колективу.

Хор виконав закарпатську на-
родну пісню Гей, на високій полонині, 
твір Мельцера На захисті миру, та-
нець Тропотянка, закарпатські ко-
ломийки. Рецензія у газеті «Правда 
України» відмітила значення Петра 
Милославського у професійному 
зростанні колективу: «Велику робо-
ту провів з хором його досвідчений 
художній керівник П. Милослав-
ський. Він дбайливо займається з 
кожним учасником хору, прищеплює 
культуру виконання талановитій 
молоді, багато працює над підбором 
серйозного різноманітного реперту-
ару» [9, 15]. 

Майже після кожної гастроль-
ної поїздки колективу на адресу 
Закарпатської обласної філармонії 
приходили подяки за яскраві ви-
ступи. До прикладу наведемо відгук 
Одеської обласної державної філар-
монії: «Концерти Закарпатського 
народного хору пройшли на висо-
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кому художньому рівні і викликали 
великий інтерес музичної спільно-
ти міста Одеси. Вони показали, що 
п’ятирічна творча діяльність дала 
значні результати, які виразились у 
великій майстерності всього колек-
тиву артистів хору, який плідно роз-
вивається під керівництвом П. Ми-
лославського» [1, арк. 5]. 

Коли у 1951 році Закарпатський 
хор представляв народне мистецтво 
свого краю у Декаді української лі-
тератури і мистецтва у столиці ім-
перії, один із рецензентів у типово-
му стилі соціялістичного реалізму 
писав: «Яскравим і барвистим був 
виступ Закарпатського народно-
го хору. В його чудових, своєрідних 
піснях, темпераментних танцях від-
бито щастя трудящих Закарпаття, 
возз’єднання з матір’ю Батьківщи-
ною [7, 4]».

За перше десятиріччя свого 
творчого шляху колектив відвідав 
міста України (Харків, Ворошилов-
град, Донецьк, Дніпропетровськ, 
Київ, Одесу) та інших республік ім-
перії. Музиканти не тільки показали 
найкращі здобутки закарпатського 
мистецтва, а й ознайомились із куль-
турою тих міст та країн, в яких вони 
гастролювали. Мистецькі враження 
втілились у творчості та збагатили 
її новими виконавськими принципа-
ми. Завдяки гастролям значно роз-
ширився репертуар колективу, до 
якого було включено музичні ком-
позиції тих реґіонів, у які приїжджа-
ли закарпатські музиканти. 

Закарпаття у свою чергу також 
значно збагатило музичну куль-
туру інших народів. Самобутність 
та неповторність, екзотичність 
музичного мистецтва краю зача-
рували всіх, хто слухав виступи за-

карпатців. Велике зацікавлення ви-
кликав і музичний фольклор. Про 
це свідчать, наприклад, спогади 
Михайла Кречка про гастролі хору: 
«Виступи хору на Кавказі користу-
валися незмінним успіхом, а закар-
патці, в свою чергу, із захопленням 
знайомились то з тужливими, то з 
вогненно-темпераментним, але за-
вжди чарівним фольклором і мис-
тецтвом народів цього краю… Між 
Закарпатським народним хором і 
творчими колективами Закавказзя 
зав’язалась міцна творча дружба. 
Кавказці запозичили у своїх нових 
друзів пісні і танці, які їм найбільше 
сподобались, а закарпатці збагати-
ли свій репертуар піснями народів 
Кавказу» [9, 16]. 

За досить короткий період ко-
лектив здобув значних творчих успі-
хів. Через діяльність хору із народ-
нопісенною культурою Закарпаття 
ознайомилися інші народи. Специ-
фічний закарпатський колорит, ма-
нера виконання вражали своєю щи-
рістю, чистотою, темпераментністю 
та відкритістю.

Отже, під час керування Петра 
Милославського Закарпатский на-
родний хор пройшов шлях від фор-
мування до творчої зрілости. За 
сприянням маестро колектив знай-
шов свій стиль, манеру виконання, 
виробив репертуарну лінію, сфор-
мував концертні програми та роз-
почав активну гастрольну діяль-
ність. У своїй роботі хор спирався 
на поєднання кількох національних 
хорових традицій, а саме, закарпат-
ських (українських) народнопісен-
них принципів, а також рис профе-
сійного хорового мистецтва інших 
народів. 
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